加入 WTO 二十年 中国钢铁实现新飞跃

作为基础设施建设的原材料和重要的中游行业,钢铁业上游承载 着有色金属、电力和煤炭行业,下游衔接机械、房地产、家电及轻工、汽 车、船舶等行业,在中国加入世贸组织(WTO)20年来的历程中表现 亮眼。专家表示,进入21世纪,我国城市化、工业化快速发展,需要大 量钢材。2001年中国加入WTO后,进一步带动钢铁行业快速发展, 有效满足了我国实现工业化和工业转型升级的巨大需求。

产量持续快速增长

国家统计局数据显示,2002年全国生铁、粗钢 和钢材产量分别为 1.71 亿吨、1.8 亿吨和 1.93 亿 吨:到 2020年,产量分别达 8.88 亿吨、10.53 亿吨 和 13.25 亿吨, 分别增长 4.19 倍、4.85 倍和 5.87 倍。

从表观消费量来看,2020年,全球成品钢材表 观消费量为 17.72 亿吨,中国为 9.95 亿吨,占全球 的比重为56.2%。从进出口量来看,2020年,中国 钢铁进口总量和出口总量分别为 3790 万吨和 5140 万吨,均居全球第一

钢铁市场专家指出,加入 WTO 后,我国讲出 口贸易发展迅速,产业链的国际化布局增强了制 造业的国际化经营能力,钢铁产量大幅增长。

"这20年也是钢铁企业技术含量、质量性能升 级最快的时期,大量优质新型钢材的问世支撑了许 多重要制造业企业对特殊钢材的需求,使我国的高 铁机车, 告船, 工程机械, 国防军工等重要领域走在 了世界前列,为进入转型发展期的中国经济持续高 质量发展提供了优质的钢材保障。"专家说。

中国钢铁工业协会副会长, 冶金工业规划研 究院党委书记、总工程师李新创指出,2011至 2021 十年间、我国制造业增加值与粗钢产量的年 均增速分别为 7.9%和 5.1%。特别是新冠肺炎疫情 暴发以来, 我国钢铁业充分发挥自身产业链相对 完整、市场化程度相对较高、技术自主性相对较强 等核心优势, 展现出强劲韧性, 成功抵御疫情冲 击,成为我国经济实现快速增长、整体平稳复苏的 "压舱石"和"稳定器"。

产业布局得到优化

专家表示,加入WTO 之前我国的钢铁产品 结构较为落后。加入WTO后,对自由贸易加以限 制的政策措施被禁止,许多非关税壁垒逐步取消, 国外跨国公司对中国直接投资增加, 我国钢铁企 业根据自己的长远战略目标, 积极进行结构调整 和资产重组

与此同时,国外巨额资本涌入我国钢铁产业, -批企业如雨后春笋般发展壮大,一段时期内拉

■据信息资源网 近日, 鞍钢股份大型总

一完成钢轨残余应力工艺攻关,达到对国标、

欧标、美标钢轨残余应力的高水平控制目标,

进一步提升了鞍钢钢轨品牌价值,也为中国铁

路平稳、安全运行创造了有利条件。残余应力

是钢轨质量的一项重要参数,其分布及大小对

钢轨使用寿命和列车行车安全均有很大影响。

首钢京唐公司新能源汽车

行业动态

鞍钢实现高水平

控制钢轨残余应力

低了国内钢铁产业的集中度。近年来,并购重组风 起云涌,产业集中度回升,钢铁业进入了调整升级 的关键期,长期以来依靠投资驱动发展为主的规 模扩张方式按下了暂停键,以兼并重组为主的优 化升级方式成为主流,产业优化重组与提升产能 利用率正成为钢铁产业发展的重要趋势性特征。

2004年,鞍钢与蒂森克虏伯合资成立鞍钢蒂 森克虏伯汽车钢有限公司(TAGAL)、华菱钢铁与 安赛乐米塔尔合资成立华菱安赛乐米塔尔汽车板 有限公司(VAMA)等。中国钢铁在利用外资的同 时,引入国外先进的企业管理制度与产品质量控制 体系,在硬件快速升级时,软件也得到快速提升。

李新创分析指出,加入WTO二十年来,我国 钢铁工业产品结构不断优化升级,科技创新能力不 断增强,这主要得益于新工艺、新技术和新装备的进 入,以及国外资源和资本的进入。例如,全球第一套 超薄带铸轧生产线、三辊连轧无缝钢管生产线、全球 第一套热轧无头轧制牛产线等进入中国, 促进了我 国钢铁工业快速发展。国外高品位矿石大量进入,不 仅满足了钢铁工业快速发展, 也提高了产品质量并 降低了生产成本。另外,国外大量红土镍矿与镍资源 的进入,支撑了我国不锈钢产业实现高速发展。

从"制造"走向"质造"

专家介绍、对外开放和国际产业链市场的一 体化发展是大势所趋。要满足机电产品对不同钢 材品种的高性能要求,钢铁企业必须对标国际先 进水平,加大技术研发力度,不断提升钢铁这一重 要基础性材料的产品质量。经过多年不懈努力,目 前我国国防、汽车、桥梁、造船等许多重要领域的 优质钢材性能已经达到了国际先进水平。

2006年,鞍钢在国内率先采用新工艺技术,研 制生产 Q420qE 级别的新一代高性能超低碳贝氏 体桥梁钢,并成功应用在世界最长拱桥——重庆 朝天门长江大桥建造;2012年,鞍钢桥梁钢进军美 洲,中标美国阿拉斯加塔纳纳西河铁路桥,这是鞍 钢耐候桥梁钢首次走出国门。

此外,南京钢铁股份有限公司也在钢铁"质造" 中作出了自己的贡献。"十三五"以来,南钢深耕科

技创新与专利研发,推动工业互联网、大数据分析、 人工智能、5G 和生产制造深度融合,一批智能制造 成果密集绽放。当前,南钢已投产JIT+C2M智能工 厂,建成江苏冶金首个"5G+工业互联网"智能工厂。

"走出去"步伐加快

近年来,我国钢铁企业加快了"走出去"步伐, 通过收购、兼并、合资、新建等方式积极拓展海外 市场。特别是在"一带一路"倡议下,针对沿线国家 和地区对钢铁工程技术的大量需求, 充分利用自 身资金和技术优势积极进行海外布局、开展了广 泛的国际产能合作, 为区域钢铁工业的发展和经 济水平的提升贡献了中国力量。

2020年,新冠肺炎疫情在全球蔓延,国际产业 链、供应链安全面临巨大威胁。"我国钢铁工业在支 撑中国经济实现率先复苏的同时,也为全球产业 链、供应链稳定作出了巨大贡献。"李新创表示。海 关总署数据显示,2021年1—11月,我国累计出口 钢材 6187.5 万吨,同比增长 26.7%。

我国钢铁企业还主动融入国际市场,积极参与 国际交流, 充分利用海外先进的技术和管理经验, 诵讨引进, 消化吸收再创新, 推动钢铁行业全球市 场竞争力不断提升,努力实现从"老大"变"强大"的 全新飞跃,为全球钢铁治理积极探索"中国方案"。

专家表示,在"走出去"方面,有钢铁企业通过实 施全球化战略,整合国际销售业务,使产品销售范围 覆盖全球多个国家和地区。还有一些钢企通过并购国 外钢铁企业。直接获取国外的钢材工厂和先进的加工 经验。另一方面,由于我国铁矿石杂质较多,品质较 低,储量不够,为维护产业链的顺畅,我国在国外矿产 如铁矿石、焦炭、焦煤等原材料较为丰富的地区进行 了投资布局。我国制造业的发展与升级,以及对于原 材料的需求、都会带动整个钢铁业结构的升级。

专家同时指出,如何在如期实现碳达峰碳中 和目标的同时,保障好工业化、城市化建设需要, 是当前我国钢铁业目前面临的重要挑战。

专家建议,政府和企业应共同努力,在考虑环 境容量和大区域钢铁市场布局中, 加快钢铁企业 的兼并和重组,做大做强钢铁企业,不断提高中国 钢铁企业的国际竞争力。同时,加快以区域市场为 中心的大区域钢铁供应链的大物流建设, 以电子 商务平台服务为市场运营服务中心, 以资本融合 为纽带, 推动钢铁供应链各物流要素服务一体化 整合,加快形成整体钢铁大物流市场服务优势。要 以实现碳达峰碳中和以及区域环境清洁优美为目 标 诵讨改讲工艺 推动资源循环利用,系统降低 能源消耗,争取实现"双碳"目标。

(内容来源于世界金属导报)



日前,在位于 首都布加勒斯特以 北约60公里的阿 利安索工业园,罗 马尼亚海尔冰箱厂 正式投产。作为海 尔在欧盟建设的第 一家冰箱互联工 厂 这里将开发和 生产海尔旗下海 尔、卡迪和胡佛三 大品牌的嵌入式和 独立式智能环保互 联冰箱产品

图为罗马尼亚 海尔冰箱厂车间内

新华社 供图

汽车天地

钢制互联无人驾驶汽车造型设计面世

■据信息资源网 聚焦乘客安全与舒适性. 着眼当代城市建筑发展趋势,世界汽车用钢联盟 和 Ricardo 公司联合设计了基于"出行即服务 (MaaS)"的钢制全自动驾驶"高强钢智能电动汽 车"(Steel E-Motive),以汽车全生命周期开发理 念推动可持续交通。

"高强钢智能申动汽车"项目近日首次发布了 针对全自动驾驶网约车和共享汽车设计的汽车外 观视图,该车型的设计充分体现了钢铁在全球"出 行即服务"中的优势。

"高强钢智能电动汽车"的设计历经多次优 化,全面应用 2030 年乃至更远期可部署的先进技 术,充分满足市区驾驶需求。该设计包括一种紧凑 型四座汽车与一种乘客和行李空间更为宽松的市 区外出行用车。"高强钢智能电动汽车"外观设计 充分体现了衍生式设计思想, 并从全球城市的当 代建筑中获得灵感, 实现汽车外形与城市景观的 和谐共处

世界汽车用钢联盟表示:"自 2020 年 9 月项 目启动以来, 我们针对这一面向共享汽车和网约 车服务的高用钢比例车型,持续开展了设计与工 程方面的优化工作。我们聚焦于满足未来出行应 用的大规模部署中的潜在需求,提供可行的解决 方案 这一方案不仅在汽车构造 生产和全生命周 期排放方面体现了高效率,也充分展示了其在目 标市场的吸引力"。

全、舒适和便利性等方面的优势。设计中,高强度 车中那样隐藏于外板之下,通过包括车顶在内的 每一面车身的玻璃系统设计, 可以为乘客提供极 为广阔的城市景观视野。

高强度钢的应用同样帮助工程团队实现"出 行即服务"中关于可操作性、安全和环境的需求。 例如, 高强度钢良好的强度和成形性支撑了独特 的低高度无覆盖集成电池包的开发以及内部平地 板设计,这同样有助于实现更好的乘坐便利性。独 特的高强度钢门槛设计可以提供极高的抗挤压 力, 对车内人员和高压电池组件均可提供良好的 保护。相比其他电池包材料,钢材在成本、重量和 可持续性方面均具有优势, 同时还可以满足当前 及可预期未来的全部安全标准与法规。可及性同 样是汽车设计的一个核心。较宽的车门开度为人 员和货物提供充裕的进入空间. 同时可利用独特 的车门结构减少车门向道路侧的展开量。

此外,"高强钢智能电动汽车"还具有电池电 力驱动、L5 自动驾驶和四轮转向的特征, 可实现 最佳的功能性和操控性。其设计和工程方面充分 考虑了人工驾驶与自动驾驶汽车共存环境下的可 能使用场景。基于对汽车制造商,车辆运营商和网 约车用户的综合考量,该汽车的规格设计更适应 大批量制造。

新材料新技术

浦项开发氢气输送管用新品钢材

■据信息资源网 近期,浦项钢 铁公司联合外部企业成功研制了氢 气输送用钢管, 这类产品将应用于 韩国首批氢示范城市安山市。据了 解.氢示范城市是居住设施、交通工 具等使用氢能的环保城市, 韩国国 土交通部于 2019 年曾将安山市、蔚 山广域市、全州、万州市指定为氢示 范城市。

截至目前, 韩国氢气输送用管 道主要采用6英寸以下的进口无缝 钢管 旧由干韩国氢示范城市的氢 输送量较大, 韩国国土交通部已将 设计方案调整为直径8英寸的大口

径管道。一般来说,8英寸以上的大 口径钢管使用焊接钢管, 但由于焊 缝区的安全性问题, 在应用方面受 到了一定限制。

对此, 浦项开发了全新的钢材 产品,显著改善了焊缝的使用寿命和 安全性,能够应对氢气造成的开裂和 腐蚀,并委托 Husteel 公司制造钢管。 这类钢管在-45℃时,焊缝也具备很 高的安全性,可以抵御外部冲击。

韩国 Husteel 公司拥有尖端的 制管生产设备和高水平的技术实 力,是具有年产80万吨钢管生产能 力的钢管企业。

国际钢铁

谢韦尔钢铁公司将出售煤炭资产

■据中国钢铁工业协会 日前、 谢韦尔钢铁公司发布消息称,其计 划将煤炭资产出售给俄罗斯能源 公司,交易金额预计为150亿卢布 (约合 2.035 亿美元)。该公司表 示,该交易预计于 2022 年第一季 度完成

谢韦尔钢铁公司表示。该公司 每年运营煤炭资产导致的温室气体 排放量大约占谢韦尔钢铁公司温室 气体排放总量的 14.3%, 出售煤炭 资产有助干该公司更专注干发展钢

铁及铁矿石业务,并进一步减少企 业运营碳足迹。谢韦尔钢铁公司希 望诵讨在钢厂部署新生产工艺以减 少煤炭用量,从而减少炼钢导致的 温室气体排放。

然而,煤炭依旧是谢韦尔钢铁 公司冶炼钢铁的重要原燃料。因 此,谢韦尔钢铁公司计划再与俄 罗斯能源公司签署—份为期5年 的采购协议,确保谢韦尔钢铁公 司在未来5年内得到充足的煤炭

绿色低碳冶金

以废钢助力碳减排:

奥钢联首批绿色板材市场备受青睐

■据中国钢铁工业协会 近 日. 奥钢联在林茨厂生产出第一 批采用低碳排放工艺生产的绿 色板材。由于采用了创新、高效 的生产工艺,奥钢联在生产绿色 板材的过程中,减少了约10%的 二氧化碳排放量。奥钢联表示. 目前其已接到多个绿色板材订 单,表明市场对绿色板材的需求

奥钢联表示,与传统生产工 艺相比, 其在绿色板材的生产讨 程中最大限度地扩大了废钢使用 比例,持续优化碳减排措施,同时

保证了板材的高品质

此外,奥钢联已经在林茨厂 和多纳维茨厂全面开展准备工 作,推动大规模生产绿色钢铁

根据奥钢联制订的"2050绿 色钢铁产品计划",到 2050年,其 将把所有钢铁产品全部转化为 采用非化石能源冶炼、生产过程 实现低碳排放的绿色钢铁产品。 为了实现这一目标,奥钢联正在 深入研究突破性技术,旨在扩大 绿氢在钢铁生产过程中的使用 比例。

用氢气烧出"如意铁":

内蒙古赛思普打造氢基熔融还原台炼产线

■据中国钢铁工业协会"氢 气一烧成了水,根本不会排放 碳!"内蒙古赛思普科技有限公司 相关负责人表示,从"碳冶金"到 "氢冶金",钢铁工业有望摘掉高 碳排放、高污染、高能耗的帽子。

内蒙古赛思普科技有限公司 打造的氢基熔融还原高纯生铁生 产线 采用氢冶金技术的熔融还 原工艺,取消了烧结、球团、焦化 等污染严重的造块工艺, 而且可 以生产出高纯金属, 优化钢铁产 品结构,提高产品质量和附加值, 起到带动传统产业转型升级的示 范作用.

该生产线投资 10.9 亿元, 历

时 16 个月建设,2021 年 5 月建成 投产,年产值达到12亿元,实现 利税 2.8 亿元。该项目响应"生态 优先,绿色发展"理念,满足"超低 排放"的要求,实施氢基熔融还原 冶炼技术, 是世界钢铁工业发展 的前沿技术之一,与传统高炉相 比具有大幅度降低碳排放、节能、 环保等优势。

上述负责人表示,"生产线 上冶炼出的高纯生铁,我们称为 '如意铁'。高铁、核电、风电铸 件、蒸汽轮机等都要用到这块 '如意铁'。客户可以在这块高纯 生铁中添加成分,变成自己想要 的原材料.,

中国稀土集团有限公司正式成立

■据信息资源网 日前,新央 企中国稀土集团有限公司正式组建 成立。

中国稀土集团是由中国铝业集 团有限公司、中国五矿集团有限公 司、赣州稀土集团有限公司为实现稀 土资源优势互补、稀土产业发展协 同、引入中国钢研科技集团有限公 司,有研科技集团有限公司等两家稀 土科技研发型企业, 按照市场化、法 治化原则组建的大型稀土企业集团。

据了解,组建后的中国稀土集 团属于国务院国资委直接监管的股 权多元化中央企业,股权结构为:国 务院国资委持有 31.21%,中国铝业 集团有限公司、中国五矿股份有限 公司和赣州稀土集团有限公司分别 持有 20.33%,中国钢研科技集团有 限公司、有研科技集团有限公司分 别持有 3.90%。 中国稀土集团的组建, 是中铝

集团、中国五矿集团和赣州稀土集团 立足企业自身发展需要、适应行业发 展规律进行的有益探索与尝试。

中国稀土集团将聚焦稀土的科 技研发、勘探开发、分离冶炼、精深 加工、下游应用、成套装备、产业孵 化、技术咨询服务、进出口及贸易业 务,致力打造具有全球竞争力的世 界一流稀土企业集团。

今年以来, 央企整合重组步伐 明显加快。目前,中国星网、中国电 气装备和中国物流集团已经挂牌成 立,两化联合重组,中国电科重组中 国普天,鞍钢集团重组本钢,国家管 网集团资产重组顺利完成。

充电桩项目建成投用 ■据信息资源网 今年,首钢京唐立足"十

四五"规划,紧紧围绕碳达峰碳中和工作要求, 组织实施了传统燃油运输车辆置换新能源项 目,同步建设完成充电桩工程。

为了满足厂区新能源重卡和客运大巴充电的 个性化需求,该公司结合实际统筹布置、科学规划, 建设成品 原辅料两座重卡充电站 分别配置 18 台 和7台360千瓦充申桩, 可满足100辆以上申动 重卡充电需求;建设一座厂前客运大巴充电站,配 置 120 千瓦充电桩 10 台, 可满足 50 辆电动大巴充 电需求,有效解决新能源汽车的充电问题。

永钢特钢 2 号圆坯 连铸机首次热调试

■据信息资源网 日前,永钢集团特钢公 司新建的2号圆坯连铸机迎来首次热调试。据 了解,永钢特钢公司现有的1号连铸机主要生 产直径 380 毫米-600 毫米的连铸坏 2 号连铸 机建成后主要生产直径为600毫米-1200毫米 的连铸坯, 可以很好地提升重点产品比例、优 化产品结构、提高盈利能力。

柳钢中金成功轧制 400 系不锈钢产品

■据信息资源网 日前,柳钢中金公司第 一卷 SUS410S 不锈钢在轧材厂成功下线,该新 钢种的成功生产,不仅提高了公司抵御市场风 险的能力,也进一步将公司的产品结构从先前 的 200 系、300 系拓展至 400 系,为公司打造精 品不锈钢基地奠定坚实基础。

在设计中应用先进高强度钢 具有外观 安 钢成为外部视觉设计的一部分, 而再不像传统汽